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OCHOBHUW 30KOHOMEpPHOCTU
XN — 23 VN2 + «
a = 4,He, (1909 — Rutherford)

KynoHoB edekT TEXKU Aapa
2/3 1/3 (A— 2 Z)2
B(N,Z) = aw A - asf A —aCZ(Z—l)A'/ - A gm " + 5

Han-neknte a emutepm
105,106Te 144Nd
CITOEeCTU epekTH

ocHoBHO A > 170

bpon a emutepun

CnoHTaHeH npouec — oTaensiHe Ha eHeprus (KNHeTU4YHa) 6e3 BbHLUHO
Bb3gencraue!

@-pasnaga MMHUMU3MpPa BbTPELLUHaTa eHeprusaTa Ha abliepHaTta c-ma:

E—E>0



EHepreTuyHo ycnosue

BI'IOKOVI—>2X|\|—)92Y|\|2+G
mec? = myc? + Ty + MyC? + T, (Mk-Mmy —m)c? = Ty + Tg,

Q= ZM (A, Z) - ZM (A, Z) - eHepruaTa otgeneHa npu npoteca
Q > 0 ek30TEPMUYHU
C=Ty + T a Q < 0 eHOOTEPMUYHU

CnoHTaHeH pa3napg ce HabntogaBsa camo 3a Q >0
Q=nx-nmy-m >0 K -my > my
m= am+ Ac® c? = 9315 MeV /u
Q= aAnkx + Ac® - Aamy - (A-4)c® - am, - 4c”

= Alrx - Any - An, > O
1
NZ)y = N + Z - — B (N, Z
m(N, Z) m m . ( )
Q=B 2)+B(N-22Z -2) - B(N, 2) B2,2) > Bx(N,Z) - By (N-2,Z -2)

3auwlo ‘He?
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10

log1o (t1/2 in seconds)

-10

3akoH Ha Geiger-Nuttall

[onemun Q dpakTopn — KpaTKu BPEMEHA Ha XXUBOT!

[onam Q [onsma pasnuka B B(Z,N) 3a PogutenckoTto
akTop =  POAWUTESICKOTO U AblUepHOTO = AP0 €TI0
S0p0 HecTtabunHo, T.e.
MNo-IecHo ce
pasnaga
Q (““Th) =4.08 MeV x 2 Q (218 Th) =9 .85 MeV

T1/2 =14 x 1010y X 1024 T1/2 - 10—7S

Igt,, =-BIgR, +C

21 BTh

~T 3/2
212pg 214Rn 216R, Ra a

YeTHO-4YeTHU A[pa;
NIMHUK ¢ pukcupaHo Z




KBaHTOBO onucaHue Ha a-pa3naaa

TyHenupaHe npes sapeHns kyrnoHos bapuep (Gamow, Gurney, Condon 1928)

Knacu4yeckn paspelueH [pnbnumxeHuns

e @ YacTuLaTa ce popmupa B 94p0TO
VAN L/  3ar <a camo sgpeH noTeHuman —
o cdepny4HO CUMETPUYHA

NpaBoObIb/HA AMa C LUMPOYMHA a
e 3ar > a KynoHoB noTeHuunarn

* eHEPrusaTa Ha a-4yacTuuaTa € paBHa
I Ha Q pakTopa Ha pasnaga

Knacunyeckn 3abpaHeH

V —4ecToTa Ha ynapuTe ¢ 6apuepa

_A = VY T T —npo3paunoct Ha Gapuepa




0-pasnag
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Heytponn  poToHu A3



LleHTpaneH noTteHuman
¥ (r, 6 ¢) =R(r)Y (e ¢)
n® (d°R 2 dR)

- | —_ | V
2 \ dr?2 +r dr}+[ (ry +

| (I +1) A
2 mr2

]R:ER

|_|pV|6J'|V|>KeHl/|e: | = 0 — egHOMepHa 3agava 3a TYHernupaHe

| F|° 1
T: -_

2 1 V2 :
| Al 1+ gaeg Sinh 2 (kp a)




MogaenupaHe Ha bapuepa

............................................... c
X=0 X=a
HE 1
—_ 2 —_ -
| Al 1+ % = (i//gz_E) sinh 2 (ks a)

e eHeprud Ha a-4actmyara — E = Q (~ 6 MeV)

e MAca Ha a-4yacTtmuata —m ~ 4 amu
e Hayano Ha noteHumana— a = Ry+ Ry # 12

2
* BUCOYMHA Ha Dapuepa: B= \L (r =a) = 4e 3
TEQ
2 (88)
= 144 MeVim ~ 28 MeV
9fm

1
Mpubnwkenne: \/, = — (B + Q)
2



e Kpa Ha bapuepa:

[MpubnmxkeHue:

e ko=V2m@©5 (B+Q-Q /a2 = vV (m/a?) (B-Q

«  ((40026 x9315 MeV) 7 (197 MeVim)2) 22 Miev = 145fm

b-a _ b -a ek2-1 /2 (b—a)
Ko. » 1 sinh (kz ) X
2 (b-a) 2 2
1 -2, k2 — N
T = » 2 17 x10
.. eka. (b-a) y %
4
T|(Q=6MeM| = 17 x 10" 4mm) T(Q=5Me\| = 7x10™%
Q= 5MeV

b - ¢ =M o=+ (m/#?) (B-Q = 149fm



Kakso Hanpasuxme AOTYK?

__________ * IpUexme, 4Ye a-yacTuvuara ce

B doopmMupa BbLTPE B POAUTESICKOTO
A0POTO U Ce OABMXN HE3aBMCUMO B
NONeTo Ha ObLUEPHOTO A4pP0, T.€.
cuctemarta € "OblLUepHOo a4po + o

* pyexme, 4Ye udanara ocsobogeHa

r eHeprua ce oTHacd oT a-4YacTtuuyara
_2 (G *Moaenvpaxme KynoHoBus

T = e noTeHLmMarn KaTo CTbMNKOB CbC
G — gakTop Ha [amoB  gycoymHa (B+Q)/2 u wnpounHa (a-h)/2

G= ko (b-a) T=TixToxTo xTh

——— \
2m (b 1/2 om 77" e2
G= ./ V() -Q“ar _ [2m ZZ' e RN avart maevrs :
\/hZ L[ (ry-Q G- Q2 4reg [arccos (VX)) -V X (1-X) ]
2m zZ' e x = X=a/b=Q/B <1
B Q2 4dneg [2 _2\/X]

G




BepoaTtHoCT 3a npexon
B[ - Vv T

mv?
Q - VO V — CKOPOCT Ha a-4yacTuuara

2 BbTpE B AOpPOTO

Vo = -35MeV, Q= 5 MeV

V
80 MeV = 3728 MeV (?)

2

r

= 01 05 x 102 fm /s
V/C 05 Y = z6X1021S_1

9 fm
v =05 x102fm/s a=9fm

T(Q=5Me\j = 7x10™%® 2 (Q=5Me) = 47 x 107's™
t 1,2 = 0693 /A = 1.7 x10°s

T(Q=6Meyf = 17 x 10 1 (Q=6MeV) = 10s"?
t 1,0 =0693 /A =70ns



Pe3syntatu

a \/ me? 2me  zZ' e2 (n \/—6-\
ti,2 = 0.693 — EXp {2 I -2 — I}
c N2 (V+9Q \ a0)2Q 4rneo |2 B |

220Th Q=8.95 MeV t,,®P= 1055 t,,7=3.3 107
222Th Q=8.13 MeV t,,®P= 2.8 103s t,,=6.3 10
224Th Q=7.31 MeV t,,®P=1.04 s t,,1=3.3 10
226Th Q=6.45 MeV t,,®P= 1845 s t,,h=6.0 10°
228Th Q=5.52 MeV t,,®"= 6 107 s t,,h=2.4 108
230Th Q=4.77 MeV t,,®P=2.51012s  t,,th=1.0 101
232Th Q=4.08 MeV t,,®P=4.4107s  t,,h=2.6 1016

* HEe OTYETOXME BEPOSATHOCTTa 3a hopMMpaHe Ha a-4acTuua

[1pnynHKM 3a * HE OTHETOXME Bb3MOXHOCTTA 3a pa3jindHn CbCTOAHNA B HAYalriHaTta um
HEeCbOTBET- KpanHaTta C-Ma

CTBUATA . * HE OTHEeTOXME BITMAHNETO HAa bIT1OBNA MOMEHT

* IPUEXME, Ye A0poTo € cdhepnyHo —  4-5% npomsHa — pakTop 5

ObsicHeHMe 3aLo He

BMXJaMe pasnagu ¢ Apyru 220Th — 12C + 208pPp (Q=32.1 MeV) — tyo = 2.310%s

neku sigpa




YeTHOCT U CNUH Npu a-pasnaa

Pa3snagbT MoXe Aa BOAW A0 MHOXECTBO HMBA B ObLLEPHOTO 4p0
E)(1 IT[ Q = TCV-EX
* CMWH-YE€THOCT Ha OCHOBHOTO CbCTOAHME Ha *He:
2 npotoHa B 1s;, =) =0 2 HeyTpoHa B 1s;,=|,=0 [|"=0"
* NI3BMEHEeHNe Ha crnnHa 1 YeTHOCTTa Ha AAPOTO Npu pasnaja:

I, 7 | 1i =1¢ ] <Al <lj+lf al =1 | =1, +],
I — —
al I, 7, TE. N = Mg = (-1) <a—r|paB|/|na Ha oT6op
a° (d?R 2 dR | (I +1) &?
Ia2 ( +——\.+[V(r)+ S ]R=ER
“2m \gre2 dr ) 2 mr2
lo, 7




TTpunoxeHwe Ha npasunara Ha oTéop

9MHB0L1090 0LOHEOHD0
Axdag ennaun eHHouhelod

Ii:O+ 242Cm
— Q =6.216 Mevz a
— = )
— 3abpaHeH

0.000012%

~— 0.00024%
0*—1%, 2-, 3%, 4, 5"....

Pa3pelueHu 0.0046%
+ +1- 9+ 2- A+ - - 0
O HO ’1 y 2 y 3 y 4 y 5 y semns [0:6’ Ea:Q-Efo'O7%
0
—— 0.035% -4 £ ~QE 1.5%
0
290 2 E=QE,  23%

—
—h



TTpunoxeHue Ha npasunara Ha oTbop

15/2*

13/2*

11/2*

9/2*

/2"

249Bk

1=7/2*

brnoBo pasnpeneneHne Ha @-4acTuuuTe

[CY
2 0.88% 40.27%6 0.003% 8

2 59% 4 0.33% 6 0.001% 8

0 79.6%

2 10%

4 0.13%

l

(07

(07

6 0.0002%

253Eg
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MAeHTUMPUKAUMUA Ha CBPBX-TEXKU
esieMeHTU

. Mlnzenberg
72, 733 (2000)




